

Han sido extinguidos totalmente los últimos reductos, desde los cuales

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra
Año II ALCAÑIZ, MARTES 4 DE ENERO DE 1938 Número 153



resistían los rebeldes sitiados en el interior de Teruel

Editoriales

Ayer por la mañana fué tomado al asalto el edificio del Gobierno civil y por la tarde la iglesia de Santa Clara

Entre los cadáveres recogidos, figuran los de varios niños, a quienes los facciosos dejaron morir de hambre - De la población civil que estaba encerrada, como rehenes, en los sótanos del primero de dichos reductos, gran parte eran mujeres

Todos los violentos ataques realizados por el cerco exterior de la ciudad y en dirección a ésta, fueron enérgicamente rechazados, causándole al enemigo pérdidas enormes - Hemos derribado dos aparatos a la aviación facciosa, apresando a sus pilotos

PARTES OFICIALES DE GUERRA

El del domingo

BARCELONA, 3.—El parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, a las veintitrés horas del día de ayer, domingo, dice lo siguiente:

EJERCITO DE TIERRA

FRENTE DE LEVANTE.—Durante toda la jornada de hoy, se combatió, casi sin tregua, en los frentes exteriores de Teruel, con resultados francamente favorables para nuestras armas.

Por el flanco derecho, desarrolló el enemigo dos ataques, partiendo de Conclud. En el primero de ellos, tuvo nuestra artillería un importantísimo papel, cogiendo bajo su fuego a la infantería adversaria, la cual hubo de retirarse a la desbandada, dejando sobre el campo muchos cadáveres. El segundo, tuvo efecto al anochecer, y fué rechazado enérgicamente por nuestra infantería, que dejó aproximarse a la del adversario, y cuando la tuvo bajo su fuego, la contuvo, rechazándola después con gran violencia.

Por Cerro Gordo, nuestra artillería batió, con extraordinaria eficacia, a una columna enemiga que pugnaba por aproximarse a las posiciones del adversario en este sector, sin duda para reforzarlo y reiterar los ataques que tienen por base las referidas posiciones.

En el flanco izquierdo se concentró toda la actividad dentro del sector de la cota 1.076, donde, desde primera hora de la mañana, se combatió con gran violencia, conservando nosotros dicha posición y reconquistando, además, las alturas inmediatas de la cota 1.062.

La infantería republicana de este sector logró derribar, con fuego de ametralladora, dos aviones facciosos, cuyos pilotos fueron hechos prisioneros.

Por el sector de Teruel, intentó el enemigo varios ataques a la ciudad, previa intensa preparación de la artillería, fracasando rotundamente en todos los intentos.

Se han pasado a nuestras filas algunos evadidos del campo rebelde, que ponen de relieve la desmoralización existente en la retaguardia facciosa, así como el elevadísimo número de bajas que tuvo el enemigo, no sólo durante la ofensiva en este frente de Teruel, sino de manera singular en la contraofensiva que está llevando a cabo.

En los demás frentes, sin novedad.

Pasó por Hendaya el cadáver del periodista Ney muerto en el frente de Teruel

HENDAYA, 3.—El cadáver del periodista americano Ney, muerto en el frente de Teruel, llegó a Hendaya, a las tres de la tarde, saliendo poco después para París.—Cosmos.

CENTRO

Tranquilidad.—El enemigo sigue retirando fuerzas y material para llevarlo a Teruel

MADRID, 3.—La tranquilidad en los frentes del Centro no se ha alterado durante las últimas horas.

El enemigo no da señales de vida en ninguno de los sectores, y únicamente se ha podido apreciar que continúan retirando tropas y material, especialmente del frente de Guadalajara, para llevarlo, sin duda, al frente de Teruel, donde sus bajas están siendo aterradoras.—Cosmos.

El de ayer tarde

BARCELONA, 3.—Parte facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, en la tarde de hoy:

EJERCITO DE TIERRA

FRENTE DE LEVANTE.—Esta mañana nuestras tropas tomaron por asalto el edificio del Gobierno Civil, izándose seguidamente la bandera republicana.

Parte de los facciosos que en dicho edificio resistían fueron hechos prisioneros y la otra se evadió, consiguiendo refugiarse en el edificio contiguo, que es el del Hotel Aragón, para continuar allí su resistencia.

Se recogieron muchos muertos. Algunos de los cadáveres son de niños, que perecieron de hambre.

De los sótanos se está extrayendo a la población civil, entre la que figuran gran número de mujeres.

El de anoche

BARCELONA, 3.—Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional, facilitado a las 21,30 del día de hoy:

EJERCITO DE TIERRA

FRENTE DE LEVANTE.—La actividad en el exterior de Teruel fué hoy escasa, limitándose el enemigo a realizar un ataque con carros de combate desde Conclud, en dirección a la capital, ataque que fué rechazado con gran facilidad por nuestras fuerzas.

Por nuestra parte, ganamos terreno en la zona de la Muela, apoderándonos allí de dos ametralladoras y medio centenar de fusiles.

En el interior de la capital, además de haber ocupado el Gobierno Civil, nos apoderamos esta tarde de la iglesia de Santa Clara, contigua al Seminario, que era otro de los reductos rebeldes.

En los frentes de los demás Ejércitos, sin novedad.

MUÑOZ CASTELLANOS y otros GENERALES facciosos, ENCARCELADOS por la PERDIDA de TERUEL

La gran cantidad de bajas sufridas, principal preocupación del mando rebelde - Los fusilamientos en la población civil

FRENTE DEL ESTE, 3.—En la mañana de hoy se ha pasado a nuestras líneas, procedente del campo faccioso, un piñano ferroviario, que ha recorrido todas las líneas del frente de Aragón en comisión de servicio.

Manifestó que a consecuencia de la caída de Teruel, había sido encarcelado el general Muñoz Castellanos y algunos otros generales más.

Los generales Varela y Aranda han sido encargados de las operaciones en aquel sector, habiendo sido conferido el mando supremo de las operaciones al general Dávila.

Dice que los facciosos han concentrado en el frente de Teruel gran cantidad de hombres y material, extraídos, principalmente, de Sigüenza y Soria, más 4.000 hombres de los frentes del Este.

La preocupación del Mando

faccioso es enorme, debido a la gran cantidad de bajas sufridas.

Añade que los facciosos están faltos de brazos para las labores del campo.

La gran cantidad de fusilamientos ha causado la desesperación de la población civil, de la cual más de un ochenta por ciento está a nuestro lado, y sólo por el terror pueden dominarla los facciosos.

A este evadido le sorprendió la sublevación en Zaragoza, y procuró, con otros compañeros, contener los desmanes de los rebeldes y, a tal efecto, organizaron la resistencia pasiva por una huelga, que duró cuatro días, al cabo de los cuales les obligaron a reanudar los trabajos por medio del terror.—Cosmos.

Visado por la censura

PERFIL DEL DIA

Los ataques facciosos contra Teruel han sido contenidos. Las armas del Ejército Popular siguen firmes en sus posiciones del exterior, ganándose algo de terreno en la parte sur de la Muela. En el interior, se les ha desalojado, en un brioso ataque, del Gobierno Civil y del convento de Santa Clara.

Como decíamos el domingo, la situación va mejorando a nuestro favor.

¿A qué se debe este cambio? La pregunta no es difícil de contestar. Nuevamente vuelve a ponerse de manifiesto el sentido creador del pueblo español. Y se pone, como siempre, en los momentos más críticos, cuando todo parece que está a punto de perecer, surge siempre la iniciativa feliz, lo que no estaba previsto en ningún plan, a salvar la situación.

Un caso parecido acaba de ocurrir en Teruel. España se encuentra a sí misma, siempre que se le deja en libertad para que encuentre la solución a sus problemas.

Nuestra confianza en la victoria, parte de ese espíritu creador de nuestro pueblo. Con un poco de previsión, venceremos y seremos inventores.

Dos nuevas LINEAS AEREAS Italianas al servicio de los REBELDES

ROMA, 3.—Se anuncia que a partir de hoy quedarán establecidas dos nuevas líneas aéreas italianas al servicio de los rebeldes españoles.

Funcionarán estas líneas de Tetuán a Melilla y de Tetuán a Sevilla, con escala en Málaga.

Estas líneas tendrán enlace con otras líneas nacionales italianas. Cosmos.

HITLER irá a ITALIA el 9 de mayo

ROMA, 3.—Los periódicos de esta capital dedican amplio espacio a la visita que hará Adolfo Hitler a Italia en el curso del año actual, y anticipa algunos detalles del programa de actos.

Según algunas informaciones, la visita de Hitler tendrá efecto en la primavera próxima, probablemente el 9 de mayo.

Hitler permanecerá en Roma seis o siete días, y se alojará en el Palacio Doria, que sirvió en otro tiempo para hospedar a Guillermo II.—Cosmos.

VISADO POR LA CENSURA

El pleno ampliado, de Valencia

Dentro de unos días va a reunirse una verdadera asamblea de fuerzas vivas. Los que aran la tierra, tejen la ropa, construyen planos y hacen algo útil, van a dar una pauta económica al mundo del trabajo.

La C. N. T. quiere demostrar a tirios y troyanos que el proletariado tiene ya suficiente capacidad para organizar un sistema económico muy superior al que representa el régimen burgués.

Los trabajadores españoles estamos ya muy hartos de que se nos diga que somos incapaces de sustituir a la burguesía, que nuestras concepciones son caóticas e irreales. El Pleno ampliado que va a celebrarse el 15 de enero dará un mentís a esas afirmaciones gratuitas lanzadas por los instrumentos del capitalismo. De ese Pleno ha de surgir un plan económico, que echará por tierra todas las calumnias que se han tejido contra la C. N. T. y sus postulados.

Vamos a llevar una experiencia vivida; vamos a señalar los defectos y virtudes que en nuestra actuación hemos encontrado, y, de cara a la realidad, sin perder de vista el momento que atravesamos, lanzaremos unas conclusiones y señalaremos unas normas y métodos que han de resaltar nuestra personalidad de manera inconfundible.

Hasta ahora hemos venido afirmando que el proletariado español posee suficiente capacidad constructiva para erigirse en arbitro de su destino. Del 15 de enero en adelante, esa afirmación se cimentará teóricamente,

VISADO POR LA CENSURA

Ha llegado la ocasión de demostrar la competencia guerrera de los que ocupan cargos elevados en el Ejército Popular.

Franco había prometido a los turolenses que podrían pasar las Navidades en Valencia - El Ayuntamiento de Teruel preparaba las fiestas del aguinaldo y los señoritos de Falange organizaban una caravana espectacular para celebrar la Nochebuena en Valencia

A medida que la clasificación de detenidos y de material fascista cogido en la reconquista de Teruel va ordenándose, se van conociendo sabrosos detalles de lo que preparaban en los días que precedieron a la ofensiva republicana los facciosos de la capital aragonesa. Los falangistas habían organizado dos suscripciones bastante curiosas. Una de ellas era el aguinaldo para los combatientes. Todos los vecinos de Teruel estaban obligados a aportar donativos en metálico o en especie al Ayuntamiento. Otra de las suscripciones era la ficha azul, que consistía en donaciones forzosas, con carácter perpetuo «para combatir el hambre». Una y otra suscripción, según confiesan los propios organizadores fascistas, que hoy están en nuestro poder, no eran otra cosa que vulgares timos. Ni al combatiente se le iba a dar ningún aguinaldo, ni el hambre espantosa que reina entre las clases humildes de la zona facciosa iba a mitigarse con las fichas azules. Estas últimas tenían un fin bien distinto: recoger dinero para los fondos de las organizaciones falangistas, que pasaban por un estado bastante precario, pues ya se les había agotado cuanto habían requisado y robado en los primeros tiempos, y además, ya no tenían subvención alguna de los llamados organismos oficiales de la España fascista.

Sabida es la escasa remuneración que tiene el soldado en la zona rebelde: un real diario, que se le paga con retraso de algunos meses y que muchas veces no llegan a satisfacerlo nunca. Con esta perspectiva desoladora no es raro que las gentes aportaran su ayuda a los pobres combatientes. Lo que indigna es saber que hasta estas miserias eran habilidosamente explotadas por los señoritos de Falange.

Los fascistas habían hecho correr la noticia. Por Navidades, Valencia sería un feudo más de Franco. No hablaban de otra cosa en los círculos falangistas ni se recataban mucho en vocarlo públicamente. En los cafés, en los bares, los oficiales facciosos y los señoritos falangistas hacían cábalas sobre la entrada «triumfal» en Valencia.

Mientras el Ayuntamiento patrocinaba oficialmente el aguinaldo, propagado incesantemente por las organizaciones falangistas, los de la «buena sociedad» turolense preparaban hasta una caravana que iría a Valencia a celebrar la Nochebuena.

«¡Vaya Nochebuena que les vamos a dar a los «rojos»! ¡Vamos a comer, en vez de pavos, valencianos a la parrilla!

Los señoritos reían a mandíbula batiente. Por su parte, las señoritas falangistas se regocijaban también.

Huidos de la zona leal o gentes que habitaban de antiguo en

Visado de pasaportes en Alemania para los súbditos soviéticos

BERLIN 3.—Por decisión del ministro del Interior, todos los ciudadanos de la U. R. S. S. que deseen salir de Alemania, deberán poner en sus pasaportes el indicativo de la Policía alemana. En los círculos oficiales se dice que esta medida ha sido adoptada a título de reciprocidad.—Cosmos.

Teruel, habían formado allí una Falange fascista, denominada Falange de Valencia. Ante la perspectiva de pasar las navidades en la capital levantina, aquella Falange había incrementado sus actividades. Los que la componían eran parte principal en los proyectos que las hordas fascistas les habían hecho acariciar en estos últimos tiempos.

Así nos habla uno de los componentes de la química Falange valenciana de Teruel:

«Creíamos de buena fe que tomaríamos Valencia antes de Navidad. Nos habían dicho que todo Levante era un cúmulo de miseria y de desmoralización, que todos los cabecillas importantes habían huído cuando el traslado del Gobierno a Barcelona y que desde Teruel a Valencia no habría habido más que un paseo militar.

Cuando interrogamos a los falangistas valencianos de Teruel sobre sus propósitos al «llegar a Valencia», titubeaban un poco. Después, nos dicen:

«Conocedores de Valencia, hubiéramos instalado rápidamente

te nuestro servicio... Hubiéramos puesto en marcha...»

Basta. ¿Para qué oír más? Está claro que esta Falange valenciana de Teruel pensaba «instalarse» en Valencia, y conocedores de Valencia, proceder como proceden las Falanges hermanas de otras provincias.

Lo malo es que ya, no sólo la Falange valenciana de Teruel, sino ni siquiera la propia Falange turolense, podrán «instalarse» en otro sitio que no sea a buen recaudo y bajo la vigilancia de la justicia republicana.

La propaganda de los señoritos de Falange se hacía intensamente por medio de la Radio facciosa de Teruel. Allí, el «speaker» Martínez—fascista furibundo—emitía los programas que le servían los falangistas turolenses. El último día que el fascista Martínez hablaba ante el micrófono de la estación facciosa pronosticaba con euforia:

«Días hermosos, días azules se os presentan, radioescuchas de Teruel. El día de Nochebuena tendréis de todo...»

El fascismo prepara el crimen

Cumina la ofensiva fascista contra nuestro Ejército en tierras de Teruel. El empuje súbito de los soldados del pueblo sorprendió al fascismo preparando su ofensiva «definitiva» para aniquilar la zona leal y, con los restos de sus desorganizadas legiones, azuzados por la pistola de los oficiales, se lanzan en impetuosa y vanos esfuerzos contra las posiciones republicanas, perdiendo la mayor parte de sus efectivos en esta pugna.

Los cerebros directores de esta empresa infernal contra la humanidad que en el fascismo han ordenado al botarate siniestro Franco y su pandilla que Teruel sea reconquistado a toda costa y que la zona republicana sea partida por gala en dos. Hace poco tiempo que el órgano hitleriano «Berliner Boersen Zeitung», afecto al Estado Mayor alemán, recomendaba a Franco el envío de todas las reservas disponibles después de la caída del Norte, y la prosecución de una ofensiva hasta separar por completo el centro de España de Cataluña y Valencia.

La urgencia en tomar buenas posiciones para la batalla definitiva que, sin duda alguna ha de librarse en un futuro próximo, acucia al fascismo, que no vacila en sacrificar vidas humanas con tal de conseguir objetivos. Esto responde a su concepción de la guerra, corta y catastrófica, único modo de poderla llevar a cabo.

Paralelamente se desarrolla con más intensidad que nunca la ofensiva diplomática, que ha incorporado recientemente algunas posiciones al «eje» anti-popular. Hemos visto cómo el monarca rumano arrojaba su máscara de falso amigo de Francia, en el momento en que ha convenido al Estado Mayor inter-fascista que así lo hiciera.

Ahora se ataca en la misma sede ginebrina a la Sociedad de Naciones, debilitada por su propia política de tolerancia con el «gangsterismo». El presidente de la Confederación helvética M. Motta, caracterizado filofascista, se ha apresurado a declarar que Suiza no puede admitir la actual estructura de la Liga y

que estima necesaria la reforma del Pacto.

Después de Suiza donde, dicho sea de paso, el Gobierno no interpreta el sentir de la opinión pública, los Estados totalitarios «trabajan» cerca de los países bálticos Holanda, Dinamarca y Noruega donde, debido a las relaciones comerciales con Alemania, el fascismo ha podido introducir su propaganda política.

Los partidos conservadores de Francia e Inglaterra, ocultando a los ojos del pueblo esta impune preparación a la guerra, cometen un crimen de lesa patria contra sus propios conciudadanos. ¡Que los pueblos europeos se aperceban ante la próxima embestida del crimen! El pueblo español al precio de su propia inmolación defiende la civilización occidental y muestra el camino al mundo entero.

HERNANDEZ.

Sospechosa simultaneidad de los cambios políticos en Rumania y Egipto

Un juicio del «Daily Herald»

Se restablecen las prisiones de Teruel, Híjar y Mora de Rubielos

BARCELONA, 3.—La «Gaceta» publica una Orden restableciendo las prisiones del partido de Teruel, Híjar y Mora de Rubielos.—Cosmos.

ORDEN DE CONCENTRACION DEL REEMPLAZO DE 1939

BARCELONA, 3.—Decreta por la Superioridad la concentración de los mozos correspondientes al reemplazo de 1939, éstos se concentrarán en Cataluña, de acuerdo con las bases que se insertan.—Cosmos.

Luego, cambiando el tono de la voz, con un acento irónico, Martínez espetaba:

«¡Y buenas sorpresas! ¡Muy buenas sorpresas!

Los radioescuchas debieron de sonreír y refocilarse. Todos estaban en el secreto de la sorpresa: era la toma de Valencia. Y además de comer opíparamente, habrían de disponer la marcha al día siguiente con la caravana triunfal que iría a Valencia a pasar el día de Navidad.

Si algún fascista dudaba por dudar o porque creyera prematura la «conquista», se le convencía con este argumento.

«Es nuestra caudillo, el generalísimo Franco, quien nos lo ha prometido.

El tiempo ha dado al traste con aquellos propósitos. Las cosas han resultado bastante distintas. En vez de ser los de Teruel los que han pasado la Nochebuena en Valencia, han sido muchos los valencianos, entre los heroicos soldados de la República, los que han pasado aquella noche en Teruel.

Con una amargura que raya en la indignación, un jefecillo, probablemente el que redactaba los programas de Radio Teruel al servicio del Fascio, no se reprime y dice:

«Nos han engañado estos militares, que todo lo creen de los italianos y los alemanes.

Visita de cumplimiento del Municipio valenciano a Jouhaux

VALENCIA, 3.—El alcalde, Domingo Torres, recibió a los periodistas, manifestándoles que una comisión del Municipio había visitado y saludado al representante socialista francés Jouhaux, cumplimentando así el acuerdo de la Corporación.

Rehuyó hablar de la significación política de la entrevista que había tenido con el secretario general administrativo del partido sindicalista.—Cosmos.

Fuego de las baterías francesas contra un trimotor faccioso

PARIS, 3.—Comunican de Hendaya que esta mañana se internó en territorio francés un trimotor de los que están al servicio de los rebeldes españoles, contra el cual hicieron varios disparos las baterías antiaéreas francesas instaladas en la línea fronteriza, obligándole a retirarse hacia la península.—Cosmos.

Se cree el SALVADOR de Egipto

ALEJANDRIA, 3.—Mohamed Bajá ha dirigido una proclama al pueblo y a la opinión internacional, agradeciendo la buena acogida que, según él dice, se ha dispensado al nuevo Gabinete.—Cosmos.

TELEVISOR INTERNACIONAL

Golpe tras golpe el fascismo va tomando posiciones sobre los puntos que considera vitales para su enemigo. El rey Faruk de Egipto ha seguido el camino que le ha marcado Carol de Rumania, y el mismo que próximamente seguirá Pedro de Yugoslavia, los tres reyes magos del año 38 que siguen la senda que les conducirá al «belén» que Hitler y Mussolini preparan tan celosamente.

Las características del caso egipcio son las mismas que en el país de Carol y la Lupescu, la mayoría del pueblo está contra toda valedad dictatorial. El monarca egipcio ha provocado un conflicto constitucional, obligando a dimitir al jefe del Gobierno, Nahas Pachá, con el único objeto de gobernar y reinar solo de aquí en adelante.

Este episodio es el corolario a una serie de maniobras llevadas a cabo por Berlín y Roma en el mundo árabe, desde la Palestina al Hedjaz y desde Siria a Marruecos. La agitación que mina sordamente todos los pueblos ribereños al Mediterráneo, los actuales sucesos de Palestina y la agitación nacionalista en Túnez y en Argelia nos hablan, con la elocuencia de los hechos, del propósito fascista de posesionarse de una manera inexpugnable de la «Ruta Imperial» inglesa, y cerrar el paso al mismo tiempo a Francia hacia sus dominios orientales.

Los hechos toman carácter decisivo, y la hora del alzamiento de las democracias contra esta pendiente suicida se aproxima.

Londres ha sentido esta vez el golpe en lo vivo, pues al día siguiente del golpe de estado de Faruk ha salido de Palestina un gran núcleo de tropas inglesas para reforzar la guarnición de Egipto. Por otra parte, no deja de ser significativo el hecho de que para substituir por quince días a mister Edén durante sus vacaciones haya ocupado su sitio en el Foreign Office el propio presidente del Consejo, cuando hasta ahora, en parecidas ausencias, había quedado el cargo de la cartera el conocido simpatizante del fascismo Lord Halifax. Esto puede indicar la resistencia de Chamberlain a continuar por la senda que tanto tiempo siguió, con la complacencia de algunos ministros de tendencias autoritarias, entre ellos el ministro del Aire y el propio Halifax.

No hemos de tardar en ver, del lado de París, indicios de que Francia se da cuenta de la situación. Los acontecimientos entran en una fase rápida que precederá al desenlace. El proletariado de los países amenazados debe estar asimismo alerta y convertir en Revolución Social libertadora la guerra antifascista que se ciernen sobre el mundo.

HEBERT.

Una entrevista del Secretario del Partido Sindicalista con el alcalde de Valencia, compañero Domingo Torres, a la que se atribuye importancia política

VALENCIA, 3.—A primera hora de la tarde, llegó al Ayuntamiento el secretario administrativo del Comité Nacional del partido sindicalista, Sabater, quien pasó seguidamente al despacho del alcalde, con quien sostuvo una intensa conversación.

A la salida, los periodistas le hicieron varias preguntas, a las que contestó Sabater lo siguiente:

«Mi visita obedece a dos razones: Por una parte, me une al compañero Domingo Torres una amplia amistad de hace muchos años, a consecuencia de nuestra actuación en los medios de la C. N. T., y aproveché la circunstancia de mi estancia en ésta para venir a saludarle, como corresponde a nuestra amistad. Y por otra parte, llevaba el encargo de saludar a Domingo Torres en nombre del Comité Ejecutivo Nacional de nuestro partido y hacerle presente nuestro reconocimiento por sus atenciones y comportamiento con ocasión de la muerte de nuestro compañero Ángel Pestaña.

No tenía otro objeto mi visita; pero la he aprovechado para hablar de otros asuntos. Domingo Torres, como hombre que siente la responsabilidad de su cargo, trabaja por resolver los problemas vitales de Valencia, tales como el de Defensa y Abastecimientos, y como conoce perfectamente la importancia que tiene el abastecimiento de una capital como Valencia en un período de guerra y lo que esto supone para contribuir a elevar la

moral de la retaguardia, tan conveniente en estos instantes, el Ayuntamiento, que él preside, se dedica a prestar a esta problema la mayor atención y trabaja para normalizarlo.

En mi conversación he podido darme cuenta de su interés y de su gran competencia.

Hemos estado hablando, también, de algunos problemas políticos que nos plantea el momento actual.

Un periodista le preguntó si podía dar cuenta del alcance político de esta última fase de su entrevista, contestando Sabater que el más indicado para hacerlo era el alcalde.—Cosmos.

STALIN primer ciudadano de la U.R.S.S.

LONDRES, 3.—El «Daily Herald» asegura que Stalin, por acuerdo del Consejo Supremo, adoptará la denominación de jefe de los pueblos de la U. R. S. S. o primer ciudadano de la U. R. S. S.

Es probable que esta denominación sea sometida a un plebiscito popular.—Cosmos.

Un coronel y un capitán disponibles forzosos

BARCELONA, 3.—Por una orden del ministro de Defensa Nacional se dispone pasen a la situación de disponible forzosos, en Barcelona y Valencia, respectivamente, el coronel de Infantería Alfonso Uselet y López de Lara, y el capitán de Caballería Sergio Suárez Martínez.—Cosmos.

Nuestro saludo más ferviente a los heroicos luchadores Vuestro comportamiento en Teruel no lo olvidará el pueblo antifascista aragonés

Hacia la fusión de la U. G. T.

La reunión que se está celebrando en Valencia va a liquidar el pleito escisionista de nuestra Central hermana. Decimos que va a liquidarse, porque no creemos haya nadie, que quiera de verdad a la U. G. T., capaz de oponerse a que la unidad ugetista sea un hecho.

La C. N. T. desea ardientemente que se ponga fin a esa división producida en el seno de la U. G. T. Creemos que no existe un solo motivo fundamental, ni siquiera táctico, para que la familia marxista ande a la zarpa la greña. Con semejante actitud sólo consiguen debilitar a esa Central y crear un estado de confusión y de pugnas, muy nocivo y perjudicial en todo tiempo, pero con mayor razón en la situación actual.

El antifascismo y la unidad saldrán ganando si de esa reunión sale la cordialidad y la más estrecha unión de la U. G. T. Ahora tienen ocasión los partidarios de la unidad, de demostrar que realmente son unionistas. Con que no basta con hablar de unidad a todo trapo; hay que demostrarlo, y, para ello, nada mejor que empezar dando el ejemplo dentro de la propia casa.

Los dirigentes visibles de la U. G. T. están obligados a dejar sus partidismos y competencias, para que la unión de la U. G. T. sea un todo homogéneo.

Ni sectarismos ni ambiciones. Nada que tienda a desunir debe pesar en el ánimo de los hombres responsables de esa organización. Cara campanada, ya es

Notas locales

Continúan las calles de Alcañiz cubiertas de nieve que, debido al descenso de la temperatura, se ha convertido en hielo.

Las caídas son múltiples y peligrosas, conocemos quien se ha visto obligado a guardar cama a consecuencia del porrazo recibido contra el duro suelo. Los accidentes de automóvil han sido numerosos también.

Conociendo el celo de las autoridades, por todo cuanto se relaciona con la salud del vecindario, nos extraña grandemente que no se hayan practicado pasos en las principales calles por el personal al servicio del Consejo Municipal, o bien el adscrito a los Batallones de Retaguardia.

Suponemos que este ovido será reparado antes del próximo mes de agosto. Las amas de casa de Alcañiz lo agradecerán desde el fondo de sus espaldas doloridas.

El Pleno de Montalbán

En Montalbán se han reunido los sindicatos de la comarca, para estudiar el Orden del día del Pleno Ampliado de carácter económico que ha de celebrarse en Valencia los días 15 de enero y siguientes del presente mes.

Los acuerdos recaídos son de gran importancia. A las aportaciones de los dictámenes emitidos por los ponentes, se han sumado otras de positivo alcance, por haber surgido de la experiencia vivida en esa cuenca minera y campesina.

Los delegados nombrados para asistir al Pleno de Valencia, son los encargados de dar a conocer esos acuerdos. Esperamos que el resto de las comarcas aragonesas vayan enviándonos un resumen de acuerdos, para ir publi-

bastante con la que sonó cuando os desunístéis. Vuestra palabra de hoy, vuestra consigna sagrada ha de ser: unión, unión y unión.

Y una vez que vosotros os unáis, ya sabéis: aquí tenéis a la C. N. T., dispuesta a unirse con vosotros, para lograr la total manumisión de la clase trabajadora.

Avisos y comunicados

Agrupación Anarquista de Alcañiz

Pone en conocimiento de todos sus afiliados que, habiendo recibido los nuevos carnetts, pueden pasar a recogerlos, de siete a ocho, por la tarde, todos los días.

EL SECRETARIO.

No pongamos trabas a la verdad

De un tiempo a esta parte se quiere que, al hablar del Ejército no particularicemos. Nosotros consideramos que eso es un error. ¿Por qué no hemos de resaltar los hechos heroicos, al mismo tiempo que las personas, compañías, batallón o división que los efectúa?

A nosotros, lo que nos parece mal es que a una división, cualquiera que sea, se le dirijan alabanzas de índole partidista; a nosotros nos parece de pésimo gusto que las acciones realizadas por una división se las adjudiquemos a otras. Pero encontramos muy justo que a esos hombres que se juegan su vida en los campos de batalla, se les reconozcan sus méritos, a fin de que todo el mundo se estimule.

¿No hablamos en la Prensa de un taller, de una colectividad o de un individuo que se significa trabajando? Pues entonces, ¿por qué no se ha de permitir que nos expansionemos relatando escenas de nuestros heroicos soldados?

Ahora bien; lo que no debe pasar es aquello que la prudencia y el sentido común aconseja no decirse. Sería estúpido, por ejemplo, señalar la situación de nuestras fuerzas, el método seguido para tomar una posición, y otras cosas que el enemigo podría aprovechar en su beneficio.

Pero todo cuanto representa un estímulo, una ventaja moral, un deseo que venga a fortalecer

La guerra, como todas las cosas en este mundo, y quizá con más facilidad que ninguna cosa de este mundo, tiene alternativas, altos y bajos, momentos culminantes y momentos de depresión. Es la consecuencia natural y lógica, del forcejeo entre dos fuerzas que se disputan el predominio. Por eso llevará siempre la ventaja y tendrá a su favor un mayor número de posibilidades de victoria, aquella de las fuerzas que sepa ser más consecuentes en sus esfuerzos, aquella que ponga mayor voluntad, mayor cantidad de entusiasmo y mayor espíritu de sacrificio y de abnegación en la lucha. En una palabra, aquella fuerza que, después del esfuerzo para imponerse al enemigo en un momento determinado y alcanzar una victoria, sepa tener arrostros y voluntad para mantener esa victoria, consolidarla y anular, con un nuevo esfuerzo, la tentativa de la fuerza

nuestro entusiasmo, todo eso debe decirse y proclamarse a los cuatro vientos, para que el mundo sepa la clase de hombres con que cuenta nuestro Ejército.

CULTURA Y ACCION precio ejem. 0'15

Aspectos del momento

El concepto en que se ha tenido a la España leal desde el comienzo de la guerra, parece haber cambiado de una manera decisiva. Van convenciéndose los que creían que la zona gubernamental era un cienpiés caótico. Ha hecho falta para ello, demostrar al mundo que España poseía un Ejército y que éste Ejército era capaz de organizar una ofensiva y de llevarla a cabo.

Si este hecho, posibilitado por la aportación de la clase obrera revolucionaria no se hubiera producido, a pesar de nuestra razón y de la justicia de nuestra causa, hubiéramos sido aplastados, como lo fué el pueblo Boes en los comienzos del siglo actual, sin que Europa se conmoviera escuchando la requisitoria patética del presidente Krüger, como 35 años más tarde no se conmovió tampoco al ver la figura del Negus de Abisinia, pidiendo justicia ante la Sociedad de Naciones para su país atropellado y escarnecido.

No olvidemos pues, que los Gobiernos democráticos, que han

contraria para contrarrestar la ventaja antes alcanzada.

Hace días que el Ejército republicano se cubrió de gloria al alcanzar, en forma magnífica, una victoria sobre las fuerzas de la reacción, victoria que trajo como consecuencia la incorporación de la capital de Teruel a la geografía de la España leal. Después de esta victoria, por multitud de factores entre los que no juega un papel muy insignificante el de la resonancia que la victoria republicana alcanzó en las esferas internacionales, era lógico esperar la reacción del enemigo y, por consecuencia, el contraataque fortísimo que tratase de anular el triunfo de nuestro Ejército. Este era el momento de la gran batalla. La gran ocasión de rematar la victoria de Teruel con el apiastamiento de un Ejército reforzado y, consiguientemente, de destruir las reservas del enemigo. El contraataque del enemigo había de ser el fiel contraste que permitiese poner de relieve la verdadera capacidad combativa del novel Ejército Popular y de sus posibilidades de alcanzar el triunfo más o menos rápidamente.

El contraataque del enemigo ha llegado y, en este aspecto ha servido para destacar los méritos de nuestro Ejército y, sobre todo, la capacidad formidable, en todos los aspectos, del Ejército Popular.

Acumulando todos los medios de que puede disponer, concentrando cantidades grandísimas de material, masas de aviación y divisiones y más divisiones de fuerza de choque, extranjeras y nacionales, el enemigo desencadenó su violentísima ofensiva sobre el frente exterior de Teruel. Visto a coincidir esta ofensiva de las fuerzas rebeldes con otra formidable ofensiva de los elementos desencadenados en una tempestad de nieve y de frío. Casi

de verse obligados en breve a la lucha franca contra nuestros enemigos, no nos ayudarán por espíritu de justicia, sino en defensa de sus propios intereses amenazados. España no debe nada a las naciones extranjeras, pues no consideramos extranjeros a los proletarios de todos los países que han venido a luchar a nuestro lado, ni a los grupos proletarios que nos favorecen con su ayuda.

La victoria del pueblo español, que hoy se disputa fieramente en las montañas de Teruel, ha sido comprada al precio de trozos de las entrañas de la clase obrera, no debe nada a los países burgueses, y en el futuro de nuestro pueblo no han de intervenir ingerencias extrañas que tampoco intervinieron en las horas de angustia para tender una mano compasiva al dolor de España.

Esto acrecienta el espíritu creador de la Revolución Ibérica, nuestra nación ha probado todos los sistemas de Gobierno fabricados a la medida de los pue-

se puede asegurar que esta segunda ofensiva ha afectado aún más a nuestros soldados que la otra. Ella hubo de poner a prueba la abnegación y el espíritu de sacrificio de unas fuerzas que lucharon varios días, en jornadas interminables, contra el enemigo y contra los elementos, y que aún hubieron de aguantar esta segunda avalancha de frío y de metralla, oponiéndose a los designios de un enemigo desesperado y dispuesto a alcanzar una victoria, cueste lo que cueste.

Las mismas fuerzas que tan brillantemente sostuvieron la ofensiva de días atrás fueron las encargadas de resistir la avalancha facciosa. Tan fuerte, tan violenta, tan superior en elementos surgió ésta, que hubo momentos en que nuestra victoria, la gran victoria alcanzada por el Ejército Popular en Teruel, pudo aparecer en peligro. El enemigo avanzaba... Tomaba posiciones... Pero aquí surgió la revelación formidable salvando con su decisión, con su heroísmo, con su gesta magnífica un momento crítico y logrando salvar el peligro.

Algo apartadas de los puntos por donde el enemigo atacaba, ocupaba posiciones arrebatadas al enemigo al nordeste de la ciudad. Tanto sus mandos como sus soldados seguían con interés impaciente el desarrollo de las operaciones en el frente exterior. Y cuando el momento de peligro se puso en evidencia, cuando parecía cernerse la gran amenaza sobre la reciente victoria de nuestras armas, esta fuerza de proletaria y consciente, salida casi toda ella del taller y de la fábrica para acudir voluntariamente a la lucha, esta fuerza que sabe lo que se juega en la actual contienda, creyó llegado el momento de las grandes resoluciones y se apresó a intervenir en la contienda.

Bajo la organización inteligente de todos sus mandos, principalmente de los comisarios Antonio Ejarque y Saturnino Carod, las fuerzas tomaron posiciones estratégicas. Se distribuyeron convenientemente y hasta una parte de ella se concentró en la ciudad, dispuesta a morir dentro antes de permitir a los fascistas volver a pisar sus calles.

Y el esfuerzo, el gran esfuerzo, volvió a rendirse. Se olvidaron fatigas, se olvidaron privaciones, se olvidaron padecimientos en pro de la victoria. Se luchó como en los primeros días, como en los primeros momentos, y lo que se esperaba se consiguió.

Merced al esfuerzo heroico, consciente, sublime el enemigo hubo de tascar el freno. Se alejó el peligro inminente y el avance faccioso hacia Teruel quedó cortado. ¡Vivan los héroes del pueblo!

El enemigo no puede ser ninguna de estas cosas, puesto que su personalidad vigorosa destaca con características únicas entre las naciones-rebaños del mundo. El porvenir del pueblo Ibérico está únicamente entre las masas de su proletariado, que forja en este momento las columnas sobre las que se asentará la nueva organización social de la Península.

Nada de eso nos va a la medida puesto que nada ha sido hecho para nosotros. España no puede ser ninguna de estas cosas, puesto que su personalidad vigorosa destaca con características únicas entre las naciones-rebaños del mundo. El porvenir del pueblo Ibérico está únicamente entre las masas de su proletariado, que forja en este momento las columnas sobre las que se asentará la nueva organización social de la Península.

Madurga.

Floreceas de Aragón

Indo a Teruel han perdido la vida unos periodistas extranjeros. Les habían dicho que Teruel había caído en poder de Franco. Y, claro, los profeciosos se creyeron que tenían el paso franco, y resulta que estaba Prieto; pero ellos siguieron pa delante hasta que les salió a recibir un cañonazo, y entonces tuvieron que parar en seco.

¡Qué trastornos causan las mentiras!...

El Senado francés hizo parar los relojes el último día del año pa aprobar una ley.

Lo menos se creará esa gente que tienen los relojes la culpa de que ellos sean tan viejos... ¡Qué manera diacer el chocho!

—En esta casa mando yo— le decía la mujer del alcalde a un vecino.

—Ya lo sé, señora— respondió el aludido— que su esposo manda en todo el pueblo menos en su casa.

Amos, qui ay cada alcaidico...

Un habitante del campo faccioso, cansado de soportar tantas canalladas, si quiso suicidarse.

—¿Qué haría yo pa suicidarme?— le dijo a un amigo.

—Entra a ese Estado Mayor con el puño cerrado y das un viva a la República.

—Hombre, bitena idea; voy allá.

A los pocos momentos gueleve a salir y su amigo, extrañado, le dice:

—Ah, ¿pero no tian fusilau?

—No; que va. Al contrario, el qui hacía de jefe, me dijo: marchese, quel centinela no es de los nuestros.

¡Redios! Cualquiá se fía de ciertos estaus.

EL TIO CALZONES

Sigue en grave estado el Sultán de Marruecos

RABAT, 3.—Según informaciones obtenidas en la Residencia General de Francia, el Sultán de Marruecos sigue en grave estado.

Los medicos observan una breve mejora, después de la delicada operación quirúrgica a que fué sometido.

El enfermo ha sido autorizado para ingerir algunos alimentos.

Se teme una recaída, que sería fatal, dada la debilidad general del organismo del paciente.—Cosmos.

Nueva sacudida sísmica en Méjico sin víctimas

CIUDAD DE MEJICO, 3.—A las siete y media del domingo se ha registrado en esta ciudad y su región una nueva sacudida sísmica, que no originó víctimas, pero sí daños de alguna consideración.

Los hombres de ciencia especializados en esta materia, encuentran extraña la sospechosa frecuencia con que se vienen registrando en Méjico estos fenómenos de algún tiempo a esta parte.—Cosmos.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre..... Apellidos.....
..... Domiciliado en..... Calle.....
..... número..... se suscribe a «Cultura y Acción» por un trimestre.

Cartelera

SALON CINE
Hoy, a las cuatro de lo tarde y ocho de la noche
EL HACHA JUSTICIERA
pro Ed. G. Robinson
NOBLEZA BATURRA
por Miguel Ligero e Imperio Argentina

VISADO POR LA CENSURA

Cómo se prepara el mundo para destruirse

Siete mil cien millones de dólares oro se gastó en rearme el año pasado

Hombres de Aragón

CASTAN

Vuelve a sonar este nombre, colocándolo en primer plano.

Belchite, el Sillero, Teruel han sido testigos de las dotes de mando de este joven comandante del Ejército Popular.

Cuando os digan que el pueblo no conoce la técnica militar, reiros de quien os diga semejante disparate. Los hijos del pueblo humilde saben trabajar y saben guerrear. Tienen, además, un gran espíritu de sacrificio y saben cumplir con su deber, porque están acostumbrados a sufrir privaciones y a amar intensamente la libertad.

Nuestro camarada Castán posee inteligencia, serenidad y valor. Muy joven todavía, y ya ha conseguido destacarse con hechos que lo colocan a la altura del mejor organizador de victorias.

Castán: la C. N. T. de Aragón, te brinda su más cálido saludo. Miguel CHUECA.

GINEBRA, 3.—Se han publicado las estadísticas anuales sobre los gastos para el rearme.

En 1937, las diversas potencias han gastado la enorme suma de siete mil cien millones de dólares oro.

Europa, como en otras ocasiones, encabeza la lista con gran diferencia su favor.—Cosmos.

EL AUMENTO EN LAS MARI-NAS DE GUERRA

LONDRES, 3.—El redactor naval del «Sunday Times» se ocupa del creciente aumento en las diversas Marinas de guerra mundiales y el número de submarinos, y pone de relieve que, actualmente, se hallan en servicio o en construcción, sólo entre las siete primeras potencias navales, 639 submarinos.—Cosmos.

Siguen los combates en Palestina

JERUSALEN, 3.—Durante la jornada de ayer, se registraron diversos combates de poca importancia en distintos puntos de Palestina.

Los ingleses no precisaron refuerzos y las guarniciones habituales se bastaron para rechazar las partidas árabes, a las que causaron muchas bajas.—Cosmos.

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

HA QUEDADO RESUELTO EL PLEITO DE LA U.G.T.

La fórmula, aceptada por ambas partes, sugerida por Jouhaux, fué la de ampliar en cuatro puestos la Ejecutiva actual

VALENCIA, 3.—Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró el Pleno anunciado de la U. G. T., bajo la presidencia del delegado francés León Jouhaux.

Asistieron todos los componentes de la Ejecutiva actual y de la anterior, incluso González Peña y Largo Caballero.

Jouhaux declaró abierta la sesión y pronunció un discurso, en el que dijo traer el saludo de todos los compañeros y que su principal misión era buscar los principios que permitan rehacer la unidad sindical del proletariado español.

Difícil o no, es preciso llegar a una solución en el pleito de la Ejecutiva socialista española, para que la situación actual no se

prolongue, tanto en interés nuestro como en el nuestro. Es necesario que hoy mismo quede realizada con éxito vuestra unión.

Por verme obligado a regresar esta misma noche a París, es preciso que deje solucionado este asunto. Mi opinión es que debe formarse una Comisión que, presidida por mí, busque la fórmula de arreglo, que se someterá al Pleno en una nueva reunión, a las cinco de la tarde.

Dicha Comisión debe estar formada por un número de representantes igual por cada una de las partes.

Intervienen en la discusión Hernández, Rodríguez Vega, Largo Caballero y Pascual Tomás, y se acordó la formación de una Ponencia, compuesta por

Amaro del Rosal, Ricardo Zabala y Rodríguez Vega.

Esta Ponencia se reunió a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia de Jouhaux.

Informaron detenidamente Zabala y Rodríguez Vega, exponiendo sus respectivos puntos de vista.

La reunión se terminó a las ocho y media, habiéndose aprobado la fórmula sugerida por Jouhaux, que es la de ampliar la Ejecutiva actual en cuatro puestos.

El Pleno volvió a reunirse a las diez de la noche, dándose a conocer la fórmula y volviendo a informar Rodríguez Vega y Zabala.

Finalmente, Jouhaux pronunció unas palabras, felicitándose y felicitando a todos por el éxito conseguido.

Después de la reunión, Jouhaux saltó para Barcelona, donde se entrevistará con el Comité Nacional de la C. N. T., para darle cuenta de los felices resultados obtenidos para la solución del pleito de la U. G. T.

A la terminación del Pleno ampliado, se acordó enviar un telegrama de salutación al Ejército de Levante, confirmando la solución acordada, que afirma la unidad del proletariado español.—Cosmos.

Rápido

Daos un recorrido por la Prensa y no tardaréis a comprobar esta gran verdad: el periodismo no ha evolucionado.

Estos días pasados se ha consumido muchos quintales de tinta hablando de Teruel. Miles de cronistas fechan sus artículos en Teruel. Pues bien, ¿creéis acaso que esos artículos fueron escritos desde el interior de Teruel? Se ha llegado a más. Ha habido quien ha lanzado un periódico desde Valencia y lo han pretendido hacer pasar como que se había editado en el mismo Teruel.

Un poco de formalidad, colegas. Nosotros ya sabemos que algún periodista—muy escasos, por cierto—han estado en el interior de la ciudad reconquistada; pero muy poco rato, el suficiente para hacer unas notas y salir a un lugar relativamente tranquilo y distante, para pergeñar con esas notas una serie de crónicas. ¿Verdad que estamos en lo cierto, camaradas periodistas?

Claro que no podemos exigir que el periodista sea un hombre de espíritu guerrero, pero sí que podamos exigir que la crónica que se hace en Barcelona, Valencia o Castellón no se firme en Teruel. Y necesitamos exigir esto, por la propia honradez y ética del periodismo; porque de no hacerlo así ¿quién hará caso a lo que digan los periódicos?

Además, no se crean esos periodistas que engañan a nadie. Las crónicas aparecidas en la mayor parte de los periódicos, hablando de Teruel, no tienen ese sabor de realidad que proporciona la acción vivida. Y cuando esos periódicos lleguen a manos de los soldados, éstos suelen decir: ¡qué embusteros son los periodistas!

Por la nueva moral del periodismo, camaradas periodistas, ¡un poco de formalidad!

Compañeros, leed CULTURA Y ACCIÓN

Abandonada por las falsas democracias a sus pobres medios defensivos, China parece dispuesta a entrar a negociar la paz con su invasor

Impresión

Las noticias de última hora nos hablan de un próximo armisticio, que va a dar fin a la guerra chino-japonesa.

No es éste el momento de predecir si ese hecho se consumará. Pero si hay algo de cierto, mejor que armisticio, será una rendición china a la voluntad del triunfador.

El Japón no entablará relaciones con el Gobierno chino, de no ser a base del sometimiento sin condiciones de China. La superioridad demostrada por el Japón, unida a su soberbia, impedirá reconocer en China a una potencia digna de tratarla, como si dijéramos, de poder a poder. No; el Japón impondrá condiciones, sin dejar de seguir manifestando su superioridad bélica, y sólo cuando China acepte sus condiciones, dejará el Japón las armas.

Con la terminación de este conflicto, a favor del Japón, sufre la civilización un golpe muy rudo. Una vez más se pone de relieve que el derecho y la razón y la soberanía nacional son una ficción; y la fuerza, la fuerza bruta, continúa siendo el argumento corriente de la época actual, constatando con esto que la humanidad vuelve a su primitivo estado de barbarie.

De nada sirve la Sociedad de Naciones; de nada, las naciones democráticas. Por encima de todo destaca una sola cosa: la ley del más fuerte.

Ya puede el Japón imponer su nefasta dictadura a China; nadie alzaría su mano en defensa de la nación sometida. Los únicos que podríamos hacerlo—la clase trabajadora—estamos también soportando una serie de impedimentos y dictaduras, que nos hacen impotentes para acudir en auxilio de las naciones sojuzgadas.

Avance victorioso de los chinos

SHANGHAI, 3.—Las tropas de Chiang-Fang-Wei continúan su victorioso avance, intentando recuperar Hang-Keu.

Según afirman telegramas de origen chino, estas tropas han llegado hasta las cercanías de la estación ferroviaria de dicha población.

Se añade que los japoneses

podrán encontrarse en Hang-Keu en una situación insostenible, debido al movimiento envolvente operado por los chinos.

Los japoneses presionan, a su vez, en todo lo largo de la línea del ferrocarril a Fu-Keu.—Cosmos.

Tráfico reanudado

SHANGHAI, 3.—Ha sido reanudado el tráfico ferroviario entre Shanghai y Hang-Keu, ciudad últimamente ocupada por los japoneses.—Cosmos.

Medidas represivas niponas

SHANGHAI, 3.—El Consejo Municipal de la Concesión internacional ha adoptado energéticas medidas para la represión del terrorismo.

Las medidas adoptadas son las siguientes:

Primera. Toda persona que haya atacado a las tropas en la Concesión internacional, será entregada a las mismas.

Segunda. Toda persona que haya realizado algún atentado a mano armada, será declarada fuera de la Ley y desterrada de la Concesión internacional.

Tercera. Se autoriza a la Policía de la Concesión internacional el derecho a visitar todos los inmuebles públicos y privados en busca de armas que no hayan sido declaradas.

Cuarta. Toda persona que haya dado informes sobre los terroristas o sobre cualquier clase de armas, sin declarar, será recompensada.—Cosmos.

Contra los traidores

SHANGHAI, 3.—En la Concesión francesa ha sido arrojada una botella conteniendo fósforo, contra la residencia de un conocido comerciante apellidado Koucin, miembro de una organización recientemente formada para ayudar a los japoneses.

Como sea que esta organización está formada, en gran parte, por miembros adictos a la política japonesa, muchos chinos la consideran como traidora a la causa nacional.—Cosmos.

NO HAN SIDO RECHAZADAS LAS SUGERIONES JAPONESAS

SHANGHAI, 3.—Se afirma en los círculos chinos que no es cierto que el mariscal Chang-Kai-Shek haya rechazado, por completo, las sugerencias japonesas que le han sido comunicadas por el embajador alemán en China.—Cosmos.

Ocupación de Tai-Yuang-Fu

TOKIO, 3.—La Agencia Dooney publica oficialmente que las tropas japonesas que avanzan hacia Tsing-Tao han entrado, casi sin resistencia, en la importante ciudad de Tai-Yuang-Fu, que ha quedado totalmente en su poder.—Cosmos.

Desembarco nipón al sur de Makao

HONG-KONG, 3.—Según noticias recibidas en esta capital, los japoneses, con la protección de tres cruceros y algunos otros buques, realizaron un nuevo desembarco, esta vez al sur de Makao, a unos quince kilómetros de Hong-Kong.—Cosmos.

¿Acepta China negociar la paz?

LONDRES, 3.—Informaciones fidedignas recibidas en Londres,

“Los intereses mercantiles de los blancos, deben desaparecer del sol de la influencia nipona”. “Para ello es inevitable una conflagración general”

Declaraciones del almirante japonés Suettsugu

TOKIO, 3.—La revista política «Kaiso» publica una entrevista con el ministro del Interior, almirante Suettsugu, de particular interés a causa de que en ella se expresa, sin ningún rodeo, el punto de vista japonés sobre el Extremo Oriente.

Al almirante Suettsugu se le considera actualmente como la persona dominante dentro del Gobierno japonés.

Dice que en la China del Norte es necesario un Gobierno de carácter particular. No tardará en comprobarse esta realidad. Será diferente al del Manchukuo, pues hay que tener en cuenta las costumbres chinas y se asegurará la felicidad del pueblo.

Un régimen parecido, naturalmente anticomunista, será aplicado en su día en la China del Sur.

Sigue diciendo que el primer ministro inglés ha asegurado que lo que quiere el Japón es imponer un régimen de protección a China. Esto es desconocer nuestras intenciones, que son las de

dejar que el Gobierno chino esté dispuesto a entablar negociaciones de paz con el Japón, por mediación del embajador alemán, siempre que se guarde el más hermético silencio sobre el curso de las negociaciones.

Esta noticia confirma informaciones anteriores, que dejaban entrever que no era cierto que el mariscal Chang-Kai-Shek hubiese rechazado en bloque la sugerencia que le había presentado el Gobierno de Tokio.—Cosmos.

Éxitos de la aviación china

SHANGHAI, 3.—La aviación china bombardeó el aeródromo de Nankín, destruyendo dos aviones nipones de bombardeo.

Sobre el cielo de Nanchang se libró un emocionante combate entre varios aparatos japoneses de bombardeo y dos escuadrillas de caza chinas.

Los nipones perdieron dos aparatos.—Cosmos.

establecer una paz duradera en el Extremo Oriente, como nos obliga el Decreto imperial.

Los intereses mercantiles de los blancos deben desaparecer del sol de la influencia nipona.

Estoy convencido de que para la raza amarilla ha de llegar la parte de felicidad que el cielo le reserva y que el fin de la hegemonía de los blancos traerá consigo una era de justicia, de la que tanto se habla, tanto en Europa como en América.

Naturalmente, que la realización rápida de este programa ha de provocar una conflagración general. Me atrevo a asegurarlo categóricamente: Ha de venir una conflagración general, porque así lo quiere el destino.

Interrogado sobre la ayuda inglesa y soviética a China, dijo que para romper la resistencia china es preciso cortar la ayuda inglesa. Quizá haya que cortarla al precio de una guerra, pero la necesidad impone los medios.—Cosmos.

Probable huelga general en los ramos metalúrgico y de la construcción, en París

PARIS, 3.—El periódico «L'Époque» dice que es probable que esta semana se declare la huelga general en los ramos metalúrgico y de la construcción.

Los huelguistas, según el mencionado periódico, piden aumento de sueldo en relación con el aumento del coste de la vida.—Cosmos.

Barcelona, víctima, otra vez, de un bombardeo por la aviación fasciosa

49 muertos y 70 heridos

BARCELONA, 3.—Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

«El día primero de enero, momentos antes de las siete de la tarde, varios aviones fasciosos, procedentes de Palma de Mallorca, y que vinieron volando a gran altura, descendieron en vuelo planeado sobre Barcelona, a fin de no descubrirse por el ruido de los motores, y arrojaron gran cantidad de bombas.

Las víctimas recogidas hasta la mañana de hoy eran 49 muertos y 70 heridos.»—Cosmos.

Copiosísima nevada en Madrid

MADRID, 3.—Ante la copiosísima nevada, el alcalde se ha dirigido al vecindario invitándole a que coopere y ayude a los obreros municipales en la labor que están realizando para la limpieza de las calles.

Este llamamiento ha sido atendido con entusiasmo, y son muchos los ciudadanos que colaboran para poder regularizar el tráfico por las calles.—Cosmos.

La prensa, en Rumanía, quedará convertida en una institución del Estado

Sólo habrá Prensa estatal

BUCAREST, 3.—El Gobierno ha dispuesto que la Prensa sea, en lo sucesivo, una institución del Estado.

Se reglamentará la profesión periodística.—Cosmos.

Probable repercusión de la dictadura en Rumanía

PARIS, 3.—Según informaciones de determinada Prensa, los cambios políticos serían susceptibles de provocar la denuncia, por parte de la Unión Soviética, del pacto de No Agresión vigente con Rumanía.

Esta opinión ha perdido mucho cuerpo por los afectuosos cambios de notas entre los De-

partamentos Exteriores de Bucarest y Moscú, iniciados por el nuevo ministro rumano de Relaciones Exteriores.

Por otra parte, también se considera posible que Checoslovaquia denuncie el Tratado con Rumanía para el aprovechamiento del material de guerra checoslovaco por el ejército rumano.

Estos rumores, tampoco han tenido confirmación.—Cosmos.

¿Ingresa Rumanía en el Bloque de los Neutrales?

LONDRES, 3.—Según informaciones, que deben acogerse con cierta reserva, el nuevo Gobierno de Rumanía abriga la intención de hacer entrar al país en el llamado «Bloque de los Neutrales», por el que propugna desde hace tiempo el Gobierno de Varsovia.—Cosmos.